

国际贸易与投资要闻

2016 年第 50 期 (总第 557 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 3 月 18 日

目录

美国宣布对朝鲜新的制裁措施	1
新兴市场国家流入资金激增	1
欧盟下调中国钢铁过剩产能预估数据	2
出口商须警惕委内瑞拉货币汇率波动风险	3
澳大利亚新能源领域吸引海外资本关注	3
伦敦证交所和德意志交易所宣布合并	4
丝路基金 78 亿收购亚马尔 9.9% 股权	5
2016 年全国两会拟建国际海事司法中心	6
1-2 月我国非金融类对外直接投资大幅上升	7
三一重工将在埃塞俄比亚建高端装备制造基地	7
中国企业中标巴基斯坦卡西姆港码头项目	8



美国宣布对朝鲜新的制裁措施

美国总统奥巴马日前发布行政令，旨在冻结朝鲜政府和朝鲜劳动党资产，禁止与朝鲜的特定交易。美国财政部随后发布新闻公告称，对朝鲜 17 个政府官员和机构以及 20 艘船只实施制裁。新制裁针对朝鲜的能源、矿业、金融服务和交通业，禁止对朝鲜的商品、服务、技术出口以及在朝鲜进行新的投资。白宫表示，美国将继续对朝鲜施压，令其付出“代价”，直至朝鲜最终履行国际责任和义务。联合国安理会 3 月 2 日一致通过第 2270 号决议，针对朝鲜核导计划规定一系列制裁措施，重申支持重启六方会谈及通过和平方式实现半岛无核化。

(新华社/3 月 17 日)



新兴市场国家流入资金激增

国际金融协会(IIF)最新报告显示，随着经济增长放缓担忧下降，多个新兴市场国家出现资金流入趋势，证券市场获得最多资金青睐。不过受美联储年内加息推高美元、多国陷入高偿债周期等因素影响，新兴市场长期来看仍要提防资金出逃风险。数据来自七个国家：印度、印尼、泰国和南非(股票和债券投资流动)；巴西和韩国(仅限股票)；匈牙利

利(仅限债券)。据国际金融协会介绍,加在一起,这些国家占新兴市场跨境股票投资流动的 52%,债券投资流动的 15%。此波新兴市场国家获得资金青睐来源于全球资本兴起的风险偏好。美银美林的基金资金流向最新周报显示,多数央行宽松政策已激起市场的“风险偏好”,有 45 亿美元流入全球股票基金,为 10 个月高位,垃圾债券流入 29 亿美元,创三年来最大的连续三周资金流入量。不过,尽管资金面出现暂时回暖,但长期来看,新兴市场面临低增长、高债务和美元升值压力。(《经济参考报》/3 月 17 日)



欧盟下调中国钢铁过剩产能预估数据

欧盟将于近日公布一系列提议草案,旨在保护欧洲不断萎缩的钢铁产业。文件草案显示,欧盟对中国钢铁过剩产能的预估规模被下调近 20%,预估规模在 3 月初草案中已从 4 亿吨下调至 3.5 亿吨,而在最新草案中进一步降至 3.25 亿吨,引发对欧盟可能会弱化对待廉价中国进口产品立场的担心。然而,获得英国、法国与德国等国政府支持的钢铁生产商,则力促欧盟执委会采取更多措施阻止来自中国钢铁厂的廉价钢铁。为此,欧盟执委会在草案文件中计划提出一系列举措,包括一项“钢铁产品事

前监督系统”、一套可以在进口大增时启动的保护机制、提高反倾销税，以及对不公平的廉价进口产品课征惩罚性关税。（驻德国经商参处/3月16日）



出口商须警惕委内瑞拉货币汇率波动风险

全球几家知名药企近期纷纷表示，由于委内瑞拉货币汇率波动，遭受了惨重的损失。实际上，不只是制药企业，其他很多从事出口业务的中国企业也都曾因委方迟付货款、货币贬值而致收益蒸发。2016年以来，委内瑞拉货币玻利瓦尔已贬值17%。委内瑞拉是产油国，超过九成外汇收入依赖石油出口，而且七成基本用品需要进口。近两年来国际油价急跌，令委内瑞拉经济濒临崩溃。而依委内瑞拉的开采能力，也无法提升石油输出量。专家指出，在全球需求有效复苏之前，委内瑞拉的石油资源优势可能都难以真正发挥，玻利瓦尔对美元的汇率可能依旧维持低位。中国企业可以与委内瑞拉合作伙伴探索使用美元等币值相对稳定的货币结算来制定合同，同时积极使用衍生金融产品，锁定汇率，降低外汇风险敞口。（《国际商报》/3月16日）



澳大利亚新能源领域吸引海外资本关注

澳洲新能源领域交易活跃，继泰国风能源控股

收购澳洲 CWP 可再生能源公司 50% 股份后，中国国家电投集团收购新州风电企业 Taralga，预示着海外投资者对澳大利亚风能和太阳能行业投资兴趣上升。澳大利亚总理特恩布尔执政后重新对 2020 年可再生能源目标进行评估，并解除了风电项目投资禁令，使澳洲可再生能源企业信心大增。澳洲新能源领域中还有数项交易即将开始进行，其中 Origin 能源公司即将出售的新能源资产吸引了海内外投资者关注。澳洲上市企业中 Infigen 能源已经收到企业资产交易意向，另外 AGL 能源计划组建总额为 30 亿澳元的新能源基金，正寻找合作伙伴。（澳华财经在线/3 月 16 日）



伦敦证交所和德意志交易所宣布合并

伦敦证券交易所集团和德意志交易所公布了一项合并协议，它们希望此举将击退外来竞争者，并说服监管机构批准缔造一家欧洲交易冠军企业。该协议将缔造世界上最大的交易所运营商之一，上市公司超过 3200 家，交易的股票总价值超过 5.2 万亿欧元。合并将创建一个衍生品交易的区域性对手，叫板全球各大市场运营商：美国的芝加哥商品交易所集团 (CME Group) 和洲际交易所 (ICE)，以及香港交易及结算所 (HKEx)。两家公司证实新的控股

公司将落户伦敦，其总价值将达到约 210 亿英镑。这笔交易不仅对大型蓝筹股发行人有利，也将为欧洲各地数以百万计的中小企业开辟一条替代融资渠道，使其无须依赖银行放贷。（英国《金融时报》/3 月 17 日）



丝路基金 78 亿收购亚马尔 9.9%股权

俄罗斯最大的独立天然气生产商诺瓦泰克 3 月 16 日宣布，该公司向中国丝路基金出售亚马尔液化天然气项目 9.9% 股权的交易正式完成，最终交易金额约 10.87 亿欧元（约合人民币 78 亿元）。交易完成后，诺瓦泰克持股 50.1%，依然是亚马尔项目的最大股东。中国石油天然气集团公司持股 20%，加上丝路基金持股 9.9%，中方已占到 29.9%，成为项目第二大股东；法国道达尔集团的持股仍为 20%。丝路基金完成对亚马尔项目的股权收购，是 2015 年来中俄能源合作进入“蜜月期”的最佳例证。亚马尔项目号称目前全球最大的 LNG 项目，位于西西伯利亚北部的亚马尔-涅涅茨自治区亚马尔半岛上。该地区是全世界最大的天然气开采区，目前俄罗斯天然气开采量的 90% 及全球天然气开采量的 17% 都来源于此。（《21 世纪经济报道》/3 月 17 日）



2016 年全国两会拟建国际海事司法中心

3 月 13 日，第十二届全国人民代表大会第四次会议在人民大会堂举行第三次全体会议，听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告。在这份年度报告中提出，2016 年的工作安排，包括“服务和保障‘一带一路’、海洋强国等战略实施，坚决维护国家主权、海洋权益和其他核心利益”，“加强海事审判工作，建设国际海事司法中心。”

最高法院院长周强在宣读工作报告时说，目前中国已是世界上海事审判机构最多、海事案件数量最多的国家，去年审结相关案件 16000 件；为加强海事审判工作，今年中国将建设国际海事司法中心。不过，最高法院院长周强没有进一步说明该中心的具体职能、以及与维护国家主权的关系。据多名学者解读新的“国际海事司法中心”认为，该中心主要是处理船舶买卖、碰撞等涉及海商法的案件，不会触碰主权争议等涉及海洋法的案件。近日，有不少美英日等外媒对中国拟建国际海事司法中心大作文章，以此影射南海问题。然而，在今年两会期间，中国外长王毅对南海问题早已作出回应：

“中国政府不接受南海仲裁案，完全是在依法行事。”“中国并没有另起炉灶，没有另搞一套，而

是努力在现有国际秩序和体系中发挥更多作用。”

(中国水运网/3月13日)



1-2月我国非金融类对外直接投资大幅上升

商务部合作司负责人日前表示,2016年1-2月我国非金融类对外直接投资1959.7亿元人民币(折299.2亿美元),同比增长71.8%;其中,2月当月新增投资179亿美元,同比增长1.5倍。前两个月我国对外投资有以下几个特点:一是行业分布广泛。1-2月,我国对外直接投资覆盖国民经济20个行业大类中的18个,其中,投资额在10亿美元以上的行业有9个,上年同期仅有4个。二是“一带一路”建设和国际产能合作加快推进。1-2月,我国企业对“一带一路”相关国家的投资22.3亿美元,同比增长41.1%,占同期总额的7.5%。三是投资地区高度集中。1-2月,我国对外直接投资的六成流向亚洲地区,其中流向中国香港158.2亿美元,接近去年同期的两倍。四是地方企业对外投资势头迅猛。1-2月,地方企业对外直接投资258亿美元,接近去年同期的三倍,占全国对外投资的86.2%。(上海WTO事务咨询中心/3月16日)



三一重工将在埃塞俄比亚建高端装备制造基地

近日,埃塞俄比亚政府与三一集团、湖南省商

务厅、中地海外、长沙经济技术开发区共同签订了《埃塞俄比亚—湖南装备制造合作园区》合作备忘录。此园区将以 ADAMA 风电产业园为基础，争取在 2020 年形成以工程机械、能源电力、汽车及零部件、通用设备等四大产业板块为主导的现代化装备制造合作园区。三一将在园区内投资建设以风电设备为主，其他设备为辅的高端装备制造基地。埃塞有潜力巨大的风电资源，政府一直视新能源为国家电力发展重要战略。2013 年，三一设备中标东非地区规模最大的新能源项目——埃塞 ADAMA 二期风电设备采购。2015 年 5 月，三一 102 台风机安装完毕，埃塞总理亲自启动发电，并对此项目在缓解电力供应紧张中起到的作用表示高度的赞赏。（中新网/3 月 16 日）



中国企业中标巴基斯坦卡西姆港码头项目

巴基斯坦卡西姆港电力公司日前发布公告称，通过竞争性投标程序及双边协商，将总值 2.38 亿美元的燃煤装卸码头等工程授予中国水电集团港航建设公司。根据 EPC 合同，建设内容将包括煤炭装卸码头、引桥、护坡等辅助设施、进港航道及货物传输系统，主要用于向卡西姆港燃煤应急电站输送进口燃煤。卡西姆港燃煤应急电站项目是中巴经

济走廊项下第一个大型能源项目，总装机容量 1320 兆瓦，总投资 19 亿美元，由中水电投资公司、卡塔尔 Al-Mirqab 公司通过中国进出口银行贷款出资，预计 2018 年一季度投入商业运行。（巴基斯坦《新闻报》/3 月 16 日）